Test zo slovenského jazvka a literatary

Ukazka ¢. 1
Samo Chalupka — Mor ho!

Zleteli orli z Tatry, tiahnu na podolia,
ponad vysoké hory, ponad rovné polia;
preleteli cez Dunaj, cez tu §iru vodu,
sadli tam za pomedzim slovenského rodu.

Duni Dunaj a luna za lunou sa vali:

nad nim svieti pevny hrad na vysokom brali.
Pod tym hradom Riman-car zastal si taborom:
belia sa rady Siatrov dalekym priestorom.

Pokraj tabora sedi car na zlatom stolci,
okol neho carska strdz, tuhi to paholci,
a pred cdrom druZina nevelika stoji;

su to cudzi vitazi, kazdy v jasnej zbroji.
Pobelavé kaderie §ije im otdca,

modré ich oci bystro v okolo si pdca.
Rastom su ako jedle, pevni ako skala:
zdalo by sa ti, Ze ich jedna mater mala.

Zasurmili surmity, volaju do zbroje:
povstal tabor, do Sikov zvijaju sa voje;

a voj za vojom divym utokom ta leti,

kde boj na cdra biju tie slovanské deti.
Husté prachu kudoly po poli valia sa,

zem dupotom a nebo rykom sa otriasa. -

A ta nasa rodinka, td slovanska cata,

uz vam je zékol-vékol od vrahov obstatd.
Sto mecov sa kazdému nado hlavou blysti,
lez Slovan necita vrahov na bojisti,

ale mori. — Hoj, mor ho! detvo mdjho rodu,
kto kradmou rukou siahne na tvoju slobodu:
a ¢o aj tam duSu das v tom boji divokom:
mor ty len, a vol nebyt, ako byt otrokom. —

1. Aké umelecké prostriedky sa nachidzajia v predposlednom versi 3. strofy ukazky ¢. 1?
A. Metafory. B. Personifikacie. C. Prirovnania. D. Epiteta.

2. AKy slohovy postup dominuje v 3. strofe ukaZky & 1?
A. Rozpravaci. B. Opisny. C. Uvahovy. D. Informaény.

3. Vypiste z ukazky ¢. 1 tri symboly Slovenska.

4. Ktoré tvrdenie o poslednej strofe ukazky ¢. 1 je nepravdivé?
A. V uvedene;j strofe sa nachddza metonymia.

B. Prostrednictvom zdrobneniny autor navodzuje emocionalitu.

C. Hlavny hrdina zomiera za ideal.

D. V uvedenej strofe s dve prirovnania.



5. VypiSte z posledného versa 1. strofy ukazky ¢. 1 podstatné meno stredného rodu
ak. uréte jeho sklonovaci vzor.

6. VypiSte vymedzovacie zimeno z 3. strofy ukazky ¢&. 1.

7. Z 3. strofy ukazky ¢. 1 nevyplyva :
A. Slovania s{ urasteni a modrooki.

B. Carovi vojaci su v presile.

C. Druzina je moralnym vit'azom.

D. Slovania s dobre ozbrojeni.

8. Ktoré tvrdenie o basnickej skladbe, z ktorej je ukdzka &. 1, je pravdivé?
A. Bas. skladba ma formu lyrick a epickou zloZkou je dej.

B. Bis. skladba je baladou, pretoZe sa kon¢i tragicky.

C. Bas. skladba je 6dou, pretoZe oslavuje vlastenectvo.

D. Bas. skladba je hrdinsky epos, ktory ospevuje vitazstvo.

9. Vypiite z 5. ver$a poslednej strofy ukdZzky ¢. 1 nezhodny privlastok.

10. Kde v ukazke & 1 sa nachddza pointa bis. skladby?
A. Vo 4. versi 3. strofy.

B. V9. A 10. versi 4. strofy.

C. V poslednom $tvorversi 4. strofy.

D. V poslednom dvojversi 2. strofy.

Ukazka C. 2
Ernest Hemingway — Starec a more

Teraz uz nemozem byt velmi daleko, pomyslel si. Difam, Ze si nikto nerobil velké starosti.
Pravdaze, iba chlapec mohol byt ustarosteny. Ale som si isty, Ze mi doveruje. Mnohi zo
starsich rybdrov si budii robit starosti. Aj podaktori druhi, pomyslel si. Zijem v malom meste.

U# sa nemohol zhovdrat s rybou, lebo bola privelmi zohavend. Potom mu Cosi preblyslo
myslou. '

,, Poloryba, “ riekol. ,, Ty, ¢o si bola rybou: mrzi ma, Ze som zaSiel privelmi daleko. Znicil som
i teba i seba. Ale obidvaja sme zabili hodne #ralokov a dokalicili sme ich tieZ hodne. KolkoZe
si ich dovedna zabila ty, stard ryba? Ten me¢ na hlave podistym nemds nadarmo. “

So zdlubou premyslal o rybe a o tom, ¢o by vykonala Zralokovi, keby volne plavala...
Lezal na prove a pri kormidlovani ddval pozor, ¢i dakdg na oblohe nezazrie Ziaru. Mdm z nej
este polovicu, pomyslel si. Mozno sa mi postasti doviest prednii polovicu domov. Mal by som
mat aspon trochu Stastia. Ale nie, riekol si. Odohnal si Stastie, lebo si zaSiel pridaleko na
more.

11. Vypiste z 1. vety ukaZKy ¢. 2 modailne sloveso.

12. Uréte Zaner literarneho diela, z ktorého je ukazka ¢&. 2:
A. Roman. B. Novela. C. Poviedka. D. Povest.

13. V prvom odseku ukazKky ¢. 2 dominuje:
A. Dialég. B. Monoloég. C. Vnutorny monolog. D. Povest’.



a to taky este maly, malicicky!

Videl som sokola, videl som zbitého:
videl som Janicka na Vihu mrtveho.
Isiel Janik, isiel panicku odklinat' —
ale nemal stastie, musel tam zakapat.
Do vodicky skocil, mud' si neprevradtil —
Janik mladusticky svoj Zivot utratil.
Tam ho voda zniesla k hdju zelenému,
by Sumotu svrcin nacuval tichému.
Hora, voda huci, vetricek poduva —
Janik pod svrcéinou na brehu nacuva.

21. Ktoré tvrdenie o ukazke ¢. 3 je nepravdivé ?

A. V 1. strofe dominuje rozpravaci slohovy postup.

B. V 3. strofe dominuje opisny slohovy postup.

C. V 2. strofe dominuje priama charakteristika.

D. Vo 4. strofe dominuje vykladovy/tvahovy slohovy postup.

22. Prostrednictvom ktorych umeleckych prostriedkov navodzuje autor v ukdzke ¢. 3
emocionalitu?

A. Prostrednictvom bas. neologizmov a archaizmov,

B. prostrednictvom epitet,

C. prostrednictvom zdrobnenin,

D. prostrednictvom metafor a personifik4cii.

23. V ktorej strofe v ukdZzke ¢. 3 je pochmirna atmosféra predobrazom tragického
zaviSenia?

24. Uréte Zaner literdrneho diela, z ktorého je ukazka ¢. 3.
25. Vypiste z 1. strofy ukazky ¢. 3 trpné pricastie.

26. Ktoré tvrdenie o 3. strofe ukazky ¢. 3 je nepravdivé?
A. Nachadza sa v nej najviac jedno prirovnanie.

B. Nachadza sa v nej najviac jedna personifikacia.

C. Nachadza sa v nej aspori jeden epiteton.

D. Nachadza sa v nej aspori jedna metafora.
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27. Co symbolizuje v bés. skladbe, z ktorej je ukiZka & 3, zakliata panna a divny Janko?

28. Spravne prirad’te frazeologizmy 1. — 4. k ich vyznamom a.) — d.)

1. Drzat’ sa nad vodou. a.) Tazit' z komplikovanej situdcie.
2. Mutit’ vodu. b.) Udrzat’ sa na istej Grovni.
3. Lovit’ v mutnych vodach. c.) Pokazit’ aj to, ¢obolo dobré.

4. So $pinavou vodou vyliat’ i dieta.  d.) Vyvolavat’ zmitok.
29. Napiste spravnu vyslovnost’ slova odklinat’.

30. Podl’a akého vzoru sa sklotiuji pridavné mena v prvych dvoch verSoch 2. strofy
v ukazke €. 3 ?



14. Ktoré tvrdenie nevyplyva z ukazky ¢. 2:
A. Chlapec starcovi doveruje.

B. StarSi rybari si budu robit’ starosti.

C. Starec ma strach, Ze zasiel prid’aleko.

D. Chlapec sa boji o starca.

15. Co vyplyva z rozhovoru starca s rybou podPla ukazky ¢. 2?
A. Ze rybu P'ahko porazi,

B. Ze rybu nemozZno premdct,

C. Ze ho ¢aka rovnaky osud ako rybu,

D. T'utuje, Ze rybe ublizil.

16. Vypis z 2. odseku ukazky €. 2 uvadzaciu vetu.
17. Vypis z posledného odseku ukazky &. 2 zakladni neurdita ¢islovku.

18. Aky slohovy postup dominuje v ukazke ¢&. 2?
A. Umelecky. B. Vykladovy/avahovy. C. Opisny. D. Publicisticky

19. Vypiste z 1. odseku ukazky €. 2 vymedzovacie zameno.

20. Vypiste z posledného odseku ukazKky ¢. 2 slovesné podstatné meno a uréte jeho
sklonovaci vzor.

Ukazka &. 3

Janko Kral’ — Zakliata panna vo Vahu a divny Janko
I

Casto bludim, téram sa cez cely bozi der,

hladajuc kolenacky aspor daky kamer,

na ktory by si oprel bolavu halvicku

a zadriemal zmoreny aspori trosicku.

Syncek je velmi divny, nikdy nie vesely,

hrdy, ukrutny, divy, hockde tdist smely;

nikoho si nevazi, nikomu nedvoyi,

v ludoch lasky nehladd, hnevu sa neboji;

ludia ho nenavidia, on sa chce vypomstit,

Jjemu vietko jedno je: dneska ¢i zajtra hnit. .

Pole akjedna cierna Satka pamokova,
ktoru nosi za muzom osireld vdova,

do ktorej si tvar kryje od Zialu velkého,
a nocou plakat’ chodi ku hrobu milého:
mesiac na riu nesvieti, siniecko nehreje,
a nemd viac na svete krem jednej nddeje.
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Na poli Sirokom u Vahu bystrého
videl som sokola na zemi zbitého:
Opustil hlavicku a vystrel noZicky —



Odpoved’ovy harok 1.

1.C 1b

2.B 1b

3. Tatry, Dunaj, hrad 1b
4.D 1b

S. pomedzie, vysvedCenie 1b

6. kaidy 1b

7.B 1b

8.A 1b

9. prachu kuadoly 1b

10. C 1b

11. nemo6zZem 1b

12. B 1b

13.C 1b

14. C 1b

15.D 1b

16. riekol 1b

17. trochu 1b

18.B 1b

19. nikto 1b

20. kormidlovanie, vysvedcenie 1b

21.D 1b

22.C 1b

23. v 3. strofe 1b

24. balada 1b

25. zmoreny 1b

26. B 1b

27. sloven. krajina, J. Kral’ 1b

28. 1b,2d,3a,4¢ 1b

29. otklinat’ 1b

30. pekny 1b




